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一一一一、、、、青少年空间的建立及当前的影响力青少年空间的建立及当前的影响力青少年空间的建立及当前的影响力青少年空间的建立及当前的影响力 

在政府社会管理和社会公共服务机制的转变和需要背景下，为更好地开展青少年工作和

服务青少年，而建立了青少年空间。青少年空间作为直接受团委领导的非营利社会服务机构，

其服务对象为社区内所有青少年，同时也包括部分社区内弱势青少年群体及有特殊需要的青

少年群体，进城务工子女是其重要的服务对象。 

从另一方面来讲，建立空间的必要性还需要从进城务工子女本身的需要出发，建立空间

的必要性，也是检验空间影响力和效果的重要指标，在认为是否有必要建立青少年空间，调

查显示，大部分的人（68.2%）都认为很有必要建立专门的青少年活动空间，而表示不需要建

立的只有5%。这表明建立专门的青少年服务机构是符合大部分青少年的需要的，尤其是对进

城务工子女来说。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图图图图1：：：：有无必要建立青少年空间统计有无必要建立青少年空间统计有无必要建立青少年空间统计有无必要建立青少年空间统计 

青少年空间建立以来，已经发挥了相应的功能，有了一定的影响力。在是否参加过青少

年空间举办的活动调查中, 青山区的进城务工群体相当部分都参加过青少年空间举办的活动，

其有效百分比为46.7%，另外27.7%的人没有参加过，25.5%的人表示想参加但没有机会，这表

明青山区青少年空间在进城务工子女群体中已经产生相当的影响。 
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图图图图2：：：：参加青少年空间活动统计图参加青少年空间活动统计图参加青少年空间活动统计图参加青少年空间活动统计图 

另一方面，除参加活动外，还需要调查青少年空间在进城务工群体中的宣传力度及影响

力，在否了解社区中的青少年空间的调查中，四成人表示对社区中的青少年空间了解，三成

的人表示听说过但不是很了解，四分之一的人表示完全不了解。青少年空间目前在青山区已

经有一定的影响力，但仍需要加强宣传和服务力度。 
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图图图图 3333：：：：是否了解空间统计图是否了解空间统计图是否了解空间统计图是否了解空间统计图    

孩子们参加青少年空间的活动，可能会对其父母产生一定的影响，另一方面父母的态度

也会影响孩子们的参与性。在家长是否了解青少年空间的调查中, 只有二成的进城务工子女的

家长对青少年空间有一定了解，35.0%的家长对于青少年空间可能是听说过但不是很了解，，

此外表示不了解、不知道的比例分别为27.8%，17.5%。 

表表表表 1111：：：：家长是否了解空间家长是否了解空间家长是否了解空间家长是否了解空间    

 频率 有效百分比 

了解 63 19.7 

听说过，但不是很了解 112 35 

不了解 89 27.8 

不知道 56 17.5 

合计 320 100 

 

在家长是否赞同到空间参加活动调查中, 多数家长赞同孩子到空间活动，个别家长不同



意，其中赞同的比例为57.9%，不赞同的占8.4%，另有33.6%的人态度不明朗，他们表示不知

道家长是否赞成他们来空间。在一方面反映了社区青少年空间在社区中产生了一定的影响力，

但另一方面仍需要加大力度，扩大影响，让更多的家长了解青少年空间。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图图图图 4444：：：：家长是否赞同来空间家长是否赞同来空间家长是否赞同来空间家长是否赞同来空间    

二二二二、、、、对空间的期望及评价对空间的期望及评价对空间的期望及评价对空间的期望及评价 

当前社区内进城务工子女群体对青少年空间的接受度与参与度较高，同时也赢得了相当

部分的家长的信赖和支持。一方面，青少年空间为各区团委直接领导，是区团委青少年工作

和服务的重要补充和基层工作方式，青少年空间更加贴近社区青少年的生活，更加关注社区

青少年的需求，为其提供及时适当和专业的服务。进城务工子女作为当前社区青少年群体中

的特殊群体，在结构性与非结构性地位中处于弱势，在心理健康状况、学习状况、人际交往

和社会活动、城市认同与自我发展等方面存在不同程度的困境。青少年空间服务社区青少年，

以预防和发展为其主要的服务目标，这就使其成为进城务工子女专门化的服务机构具有必要

性。那么另一方面，进城务工子女对青少年空间有什么期望呢，他们希望空间开展什么样的

活动，又希望可以满足什么需求呢？ 

表表表表 2222：：：：希望空间开希望空间开希望空间开希望空间开展什么活动展什么活动展什么活动展什么活动    
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个案百分比 30.10% 48.80% 14.60% 18.30% 4.30% 2.80% 17.10% 4.30% 
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图图图图5：：：：希望空间开展什么活动希望空间开展什么活动希望空间开展什么活动希望空间开展什么活动 

在希望空间可以开展什么样的活动的多选题调查中, 选择希望空间能过开展休闲娱乐活

动和学习竞赛活动所占的比例最大，分别为48.8%和30.1%，可见休闲娱乐的需要以及学习，

仍然是当前进城务工子女面临的主要问题。他们希望有休闲娱乐场所，希望可以进一步提高

学习成绩。另有相当部分人希望开展知识教育活动、公益活动和文艺表演活动，所占分别为

18.3%、17.1%和14.6%。少数人希望开展咨询帮助和资源支持。 

开展相应的活动是为了满足相应的需求，除期望开展活动类型外，进城务工作群体期望

空间可以满足哪些需要，达到什么样效果呢？在建立专门的青少年活动空间可能会有什么健

康意义的调查中, 孩子们认为的建立专门的青少年活动空间的意义中，选择减轻压力、放松身

心所占比例最大，达到33.1%；其次为了解社会、学习新知（18.0%），认识朋友、找到归属

感（16.4%）和提高综合素质（14.2%），而认为能够解决成长危机或困境，维护权利、发展

能力的也有相当部分的人选择，比例均为8.2%。表明青少年空间也好，其它类似的青少年机

构也好，当前需要解决或帮助进城务工子女的，首先是满足其减轻压力、放松身心的需要，

其次是了解社会学习新知的需要和认识朋友找到归属感的需要，再次是提高综合素质，与此

同时还要兼顾解决成长危机和困境、维护权利促进发展等其他需要。 

表表表表3：：：：空间意义空间意义空间意义空间意义 

  

G7 减轻压

力放松身心 

G7 提高综

合素质 

G7 解决成长

危机或困境 

G7 了解社

会学习新知 

G7 维护权

利发展能力 

G7 认识朋友

找到归属感 

G7 其

他 

个案百分比 77.80% 33.10% 19.10% 41.90% 19.10% 38.10% 4.10% 

 

三三三三、、、、小结小结小结小结与建议与建议与建议与建议 

（（（（一一一一））））小结小结小结小结    

青少年空间的产生是政府、团委主动寻求社会管理方式和公共社会服务方式转变有关，

是政府对社会的管理逐渐从直接、全面的管理开始向宏观、间接的管理转变的结果，是由政

府及相关部门由直接的社会服务提供者逐步向社会服务的资助者、规管者及评估者转变的结

果，青少年空间在当前的政府及团委的青少年工作社会管理和服务体制中有重要的地位和作

用。青少年空间不仅是政府机构的简单延伸，它是政府服务功能的延伸和固定化，是青少年



工作和服务的具象化、机构化和专门化，工作方法从行政性工作方法向专业化工作方法转变，

是新形势下政府青少年工作的完善、补充和发展。 

青少年空间为社区青少年提供直接服务，同时也可能成为为进城务工子女提供专门服务

的机构。从当前青少年空间建立以来的的发挥的作用及影响力来看，青山区的调查显示，进

城务工子女对当地的青少年空间有较高的认可度和参与度，相当部分（四成）的进城务工子

女表示参加过青少年空间举办的活动，对社区中的青少年空间比较了解，同时其父母对青少

年空间也有一定的了解，虽然多数进城务工子女的家长对于青少年空间只是听说过并不是很

了解，但有七成以上家长赞同孩子到空间活动，这说明在社区中建立青少年空间是很有必要

的，符合大多数孩子与家长的需求，对孩子子们的发展很有帮助，但仍然需要进一步扩大宣

传和影响力。 

在对空间的期望方面，希望空间能够开展的活动依次为休闲娱乐活动和学习竞赛活动、

知识教育活动和文艺表演活动等，他们认为建立专门的青少年活动空间能够减轻压力、放松

身心，了解社会、学习新知，认识朋友、找到归属感，提高综合素质等。这为我们青少年空

间的工作和服务提出了要求。 

（（（（2222））））建议和措施建议和措施建议和措施建议和措施    

1、、、、进一步在进城务工群体中进一步在进城务工群体中进一步在进城务工群体中进一步在进城务工群体中扩大扩大扩大扩大青少年空间青少年空间青少年空间青少年空间宣传和影响力宣传和影响力宣传和影响力宣传和影响力 

在青山区调查显示，相当部分都进城务工子女群体都参加过青少年空间举办的活动，有

四成人表示对社区中的青少年空间非常了解，虽然大多数家长赞成子女参加青少年空间的活

动，但只有二成的进城务工子女的家长对青少年空间有一定了解，因此总得来说需要进一步

加强青少年空间的宣传和扩大其影响力。 

2、、、、青少年空间开展针对性的活动青少年空间开展针对性的活动青少年空间开展针对性的活动青少年空间开展针对性的活动，，，，满足其日常休闲娱乐和学习满足其日常休闲娱乐和学习满足其日常休闲娱乐和学习满足其日常休闲娱乐和学习的需要的需要的需要的需要，，，，并兼顾其它需要并兼顾其它需要并兼顾其它需要并兼顾其它需要 

对于空间的期望，希望空间能过开展休闲娱乐活动和学习竞赛活动所占的比例最大，休

闲娱乐以及学习，仍然是当前进城务工子女的主要需要。另有相当部分人希望开展知识教育

活动、公益活动和文艺表演活动，对于空间的意义的认同中，选择减轻压力、放松身心所占

比例最大，此外解决成长危机或困境，维护权利、发展能力的也占相当部分，因此青少年空

间或其它青少年机构，都需要开展针对性活动，满足其日常休闲娱乐和学习的需要的同时，

兼顾其它需要。 

3、、、、建立为进城务工子女服务的专门机构或部门建立为进城务工子女服务的专门机构或部门建立为进城务工子女服务的专门机构或部门建立为进城务工子女服务的专门机构或部门，，，，开展开展开展开展进城务工子女服务型项目进城务工子女服务型项目进城务工子女服务型项目进城务工子女服务型项目。。。。 

在是否有必要建立专门的青少年活动空间的调查中，近七成的人都认为很有必要。青少

年空间作为政府推动成立的非营利性社会服务机构，其功能设置及管理机构相关性质使其成

为进城务工子女服务的专门化机构既有必要性，也具有可能性。此外青少年空间还具有专业

性以及资源整合等方面的优势，而针对进城务工子女面临的系列困境，使得青少年空间可为

进城务工子女群体开展系列服务型项目。因此总体来说，需要建立为进城务工子女服务的专

门机构或部门，并开展进城务工子女服务型项目，青少年空间可以成为这样一个机构。 

 

文章来源：作者投稿 
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